



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2023年3月18日 星期六
A叠 / 新闻 16版
B叠 / 信息披露 96版
本期112版 总第8619期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

理财
周刊



央行决定降准0.25个百分点

释放长期流动性 降低实体经济综合融资成本

●本报记者 彭扬 欧阳剑环

人民银行3月17日消息,为推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,打好宏观政策组合拳,提高服务实体经济水平,保持银行体系流动性合理充裕,人民银行决定于2023年3月27日降低金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7.6%。

多位专家认为,此次降准可释放长期流动性,有效降低金融机构资金成本,促进降低实体经济综合融资成本。同时,有利于更好支持重点领域和薄弱环节,助力经济高质量发展。

释放稳货币信号

民生银行首席经济学家温彬认为,虽然前两个月主要经济指标呈现回升向好走势,但经

济回稳的基础还不稳固,人民银行适时降准,可向金融体系释放长期流动性,助力经济回稳向上。

正如人民银行行长易纲日前所言,用降准的办法来提供长期流动性,支持实体经济,综合考虑还是一种比较有效的方式。

“降准能起到缓解资金面收紧的作用,且效果会强于其他政策工具。”东方金诚首席宏观分析师王青说,本次降准释放稳货币信号,3月下旬资金面紧张状态有望明显缓解。同时,有助于稳定市场预期,为推动经济回升提供有利的货币金融环境。

王青分析,受年初贷款高增、经济回暖预期升温等因素影响,近段时间市场利率上行较快。其中,2月DR007(银行间市场7天期债券回购利率)月均值已略高于相应政策利率水平,3月以来,仍呈现高难下之势;1年期商业银行(AAA级)同业存单到期收益率均值已接近相应政策利率水平。

对于此次降准释放长期资金情况,前海开源基金首席经济学家杨德龙预计,此次降准约释放长期资金5000亿元。王青认为,本次降准是全面降准,预计将向银行体系释放长期资金5000亿元至5300亿元。

降低金融机构资金成本

在金融机构负债端成本承压背景下,专家表示,降准可有效降低金融机构资金成本。

“降准对于降低金融机构资金成本更为有效。”温彬说,近几个月来,MLF(中期借贷便利)虽然延续加量投放,但价格偏高,不利于降低融资成本。在当前银行业负债成本承压、净息差持续收窄至历史低位的情况下,人民银行适时降准,有助于更好激发实体融资需求,稳经济、降成本,同时能有效缓解银行负债和经营压力,增强经营稳定性和抗风险能力。

王青表示,此次降准将每年为银行节约资金成本56亿元至60亿元。考虑到去年9月以来银行启动新一轮存款利率下调,银行压缩LPR(贷款市场报价利率)报价加点的动力有望增强。

此外,降准也有助于缓解金融机构面临的考核压力。中国银行研究院研究员梁斯表示,在银行信贷投放大幅增长的同时,会在负债端同步创造出超额存款,在流动性特别是中长期流动性没有增加的情况下,银行会面临更大的存款准备金考核压力和财务负担。因此,降准释放的长期流动性也有助于缓解金融机构面临的考核压力。

年内降准仍有空间

综合考虑流动性、“宽信用”进程、银行负债成本等因素,年内继续降准仍有可能、有空间。(下转A02版)

证监会:加大发行上市全链条各环节监管力度

●本报记者 翁秀丽

证监会3月17日通报2022年首发企业现场检查有关情况。证监会强调,下一步,将结合全面注册制实施需要,充分贯彻以信息披露为中心的监管理念,加大发行上市全链条各环节监管力度。在首发企业现场检查工作中,严格落实“申报即担责”的监管要求,压实压实发行人的信息披露第一责任及中介机构的“看门人”责任,加大对违法违规行为的处罚力度,引导各方切实提高信息披露质量,提升投资者权益保护水平。

压实各方申报责任

证监会介绍,对首发申请企业开展常态化现场检查,是强化IPO全链条监管的重要手段,有利于督促发行人提高信息披露质量,引导中介机构勤勉尽责并充分发挥资本市场“看门人”作用。2022年,证监会秉持“申报即担责”的监管理念,在现场检查工作中,强化信息披露把关,压实各方申报责任。按照对重大违法违规行为“零容忍”、对非重大违法违规行为依问题性质分类处理的原则,全年共完成对28家首发申请企业的检查及处理工作,涉及主板企业15家、科创板企业3家以及创业板企业10家。

现场检查重点聚焦发行人的财务信息披露量、存疑事项及中介机构执业质量。从完成检查的28家企业及相关中介机构情况来看,主要存在以下问题:

一是信息披露不完整、不准确。例如,对资产所有权受限、对赌协议、重大诉讼未披露;对历史增资过程、风险因素、关联方及关联交易、客户及供应商信息披露不完整;对核心技术信息、业务模式及内容、委外加工信息、供应商采购情况披露不准确;对会计政策的披露与实际执行情况存在重大不一致等。

二是内部控制制度执行有效性不足。例如,原始凭证的获取及保管制度流于形式;与境外退货、原材料采购、存货及固定资产管理相关的内控制度未有效执行;现金管理及ERP系统权限管理制度缺位;“三会”运作不规范等。

三是会计处理不恰当。例如,财务报告期初数据及报表科目余额调整依据不充分、费用及收入跨期、危废处置服务成本核算不准确、研发费用归集或分配错误、股份支付及现金折扣处理不恰当、对赌协议未进行会计处理、坏账准备及存货跌价准备计提不足、折旧政策不符合会计准则要求等。

中介机构方面,一是核查程序不到位。例如,对重要原始凭证不规范、会计科目账实不符、通过客户及供应商转货、客户供应商重合、重要关联方及关联交易、主要账户资金流水、增资资金来源异常等关键事项未执行充分的核查程序;对未回函或回函异常的函证事项未执行替代程序;存货及在产品监盘流于形式;未合理关注ERP系统存在的控制缺陷;未充分关注会计政策及估计变更等。

二是工作底稿记录不规范。例如,访谈工作底稿不完整;函证信息记录有误;记录的核查结论与事实明显不符;对异常事项及采取的应对措施记录不充分等。

采取分类处理措施

证监会介绍,针对现场检查发现的问题,监管部门按照性质及对信息披露或执业质量的影响,对发行人及中介机构采取以下分类处理措施:

一是对1家涉嫌违法的企业移送稽查。

二是对9家信息披露存在重大问题的企业及5家执业质量存在重大缺陷的保荐机构,采取出具警示函的行政监管措施或由交易所采取出具书面警示的自律监管措施。涉及的律师或会计师的执业质量问题,移送有关部门研究处理。

三是在其余18家企业及其他中介机构依法不采取监管措施。该18家企业及相关中介机构主要涉及一般性问题,审核注册部门已将问题通知发行人及中介机构,并视情况发出监管工作函,督促其整改规范。

“现场检查过程中,部分企业撤回了IPO申请,但绝大多数都不涉及财务造假,更多是因为一些一般性问题,也包括一些为了尽早上市抢排队的企业,因材料过于粗糙而撤回申请。”证监会有关部门负责人表示,企业要严格落实信息披露要求,中介机构要积极提升执业水平,共同提升首发上市效率和质量。

A02 | 财经要闻



三路并进
扩大需求 “组合拳”精准出击

降成本优服务 金融助推消费市场回暖

新时代新征程新伟业
贯彻落实全国两会精神

●本报记者 陈露 赵白执南

“有点小惊喜!我最近在外卖平台上绑定银行卡,没想到支付的时候还有优惠。”在北京工作的王女士告诉中国证券报记者。

让消费“暖”起来,金融扮演着重要作用。今年政府工作报告指出,把恢复和扩大消费摆在优先位置。当下,金融对消费支持力度不断加大,聚焦重点领域,如大宗消费、绿色消费、服务消费等,满足多样化消费需求。同时,银行等金融机构更注重降低消费金融服务成本,助力多渠道增加居民收入,加强消费者权益的保护。

金融服务提质扩容

在大宗消费、绿色消费、服务消费等领域,为满足消费者多样化的消费需求,金融机构着力降低消费金融服务成本,服务内容不断提质扩容。

汽车、家电、家居、餐饮等消费体量庞大,是恢复和扩大消费的重点领域。多家商业银行推出新能源汽车购车分期优惠活动,部分商业银行相关信贷投放力度有所加大。平安银行2022年年报显示,2022年,该行个人新能源汽车贷款新发放248.99亿元,同比增长41.8%。同

时,商业银行积极探索绿色金融业务,包括探索建立个人碳账户、发行绿色低碳信用卡等。

“我办了一张银行的绿色低碳信用卡,平时公交、地铁出行能返刷卡金,既低碳环保,用信用卡消费时,刷卡金还能进行抵扣,一举两得。”北京的上班族李女士告诉记者,在使用绿色低碳信用卡进行绿色消费时,可以累积碳减排量,获得绿色积分,这些积分可以用来兑换消费券、还款金等权益。

在新型消费方面,上海金融与发展实验室主任曾刚表示,服务消费、养老消费、互联网消费、新市民消费等,也是金融支持消费的重点领域。

除了满足消费者多样化的需求之外,多渠道增加城乡居民收入,让居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费同样重要。在居民养老、医疗、教育等社会保障方面,金融支持举措也频频出台。数据显示,当前商业银行已开立

个人养老金资金账户超2400万户,个人养老金产品持续丰富。近日,个人养老保险产品增至25款。

多方合力促消费

合理利用金融杠杆,可以在促进消费需求恢复方面起到“四两拨千斤”的作用。今年以来,金融监管部门密集出招,各地陆续推出各种金融促消费措施。在各项措施支持下,消费实现稳步增长。

政策频发力,加大金融对消费的支持力度。比如,重庆银保监局等印发《金融支持消费恢复助力扩大内需若干措施》;人民银行福州中心支行联合福建银保监局出台《关于金融支持消费工作十条措施》,从金融支持居民住房消费、扩大汽车及餐饮文旅消费等方面提出具体措施。(下转A02版)